di Andrea de Prisco

BASAL 2.1

Un linguaggio strutturato per il vostro VIC-20

Nel comune lessico dell’informatica, oltre ai termini “BASIC”,
“"PERSONAL" e... "MC" (!), ne esistono altri come " Program-
mazione strutturata”, " Codice oggetto”, " Compilatore” che, pur
essendo indubbiamente meno diffusi, non sono meno importanti. In
questo articolo ci occuperemo per l'appunto del “nidificato mondo
delle strutture tipo scatole cinesi” del quale probabilmente un po'
tutti avranno sentito parlare, ma purtroppo ben pochi avranno
provato l'ebbrezza dell'esperienza diretta. Se non si ha come mini-
mo a disposizione un sistema Apple Il + Language Card + Pascal,
niente da fare: si resta in castigo a “giocare” col BASIC. Per
tentare di ovviare a questo inconveniente, sempreché ci perdoniate
questo piccolo peccato di gioventu, abbiamo inventato ex nono per
voi un mini-mini-linguaggetto strutturato, supportato nientepopo-
dimeno che dal BASIC.

A ragione, qui qualcuno si sara gia messo le mani nei capelli. Di
fatto peré il BASAL 2.1 (questo il nomignolo-fritto-misto fra
BASIC e PASCAL) non ha il piu pallido intento di sembrare un
mezzo serio per programmare. Lo scopo é solo quello di diffondere
queste benedette scatole cinesi al di la delle varie pagine di libri e
riviste che trattano questo tema, proponendo il programma BASIC
listato in queste pagine che creera ['ambiente adatto. Sara cosi
possibile adoperare il BASAL direttamente sul vostro Personal:
compito del programma é appunto quello di trasformare in BASIC i
vostri elaborati e di inserirli direttamente in memoria.

La versione presentata ¢ adatta all'ultradiffuso VIC-20+ I16K;

essendo pero scritta in BASIC abbastanza (ma non totalmente)
standard, l'adattamento su altri Personal non dovrebbe essere molto
difficile.
In particolar modo per la subroutine principale (linee 1142()-
13060 ) che, accettando in ingresso un programma BASAL conte-
nuto nell'array AS$(N ), restituisce all'interno dello stesso il pro-
gramma BASIC corrispondente. Ci occuperemo ora, prima di
parlare del BASAL, di rispolverare alcuni concetti propri della
programmazione strutturata nell'intento (speriamo) di chiarire a
chi é completamente a digiuno, cosa diavolo ¢’entrano le scatole
cinesi...

Due parole per incominciare

I vantaggi della programmazione attraverso un linguaggio di
tipo strutturato, come il Pascal, il PL/1 el’Algol W, sono innume-
revoli. Grazie, ad esempio, alla possibilita di definire ricorsiva-
mente le subroutine, & possibile risolvere determinate classi di
problemi che con strutture meno potenti (vedi BASIC) risultereb-
bero molto pit impegnativi. Senza scendere nel merito (tanto piu
che, come vedremo, non riguarda il BASAL), citiamo soltanto
casi come il calcolo del fattoriale, il problema delle torri di Hanoi,
la ricerca binaria in un albero, che diventano problemi-bazzecola
se programmati ricorsivamente.

L'essenza della programmazione strutturata sta comunque
nella possibilita di vedere intere sezioni di programma come
un'unica istruzione, e quindi nella possibilita di scrivere qualsiasi
programma senza usare istruzioni di salto condizionato o incon-
dizionato. Sembra strano ma ¢ vero. Dopotutto é una semplice
conseguenza del parlare umano: avete mai visto, o meglio, sentito
qualcuno in un discorso pronunciare parole del tipo “GOTO
BLA.BLA.BLA™?

I linguaggi strutturati sono felicemente molto piu vicini al
linguaggio umano che a quello di macchina. Facciamo un esem-
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pio: abbiamo due numeri: A e B. Se A é maggiore di B stampiamo
A, altrimenti stampiamo B. In BASIC una possibile soluzione
sard:

1@ IF A>E THEN 4@
20 PRINT B

30 GOTD Ie

42 PRINT A

30 ...

60 ...

Con un linguaggio di tipo strutturato, come il Pascal, avremo:

IF A>R THEN WRTTECAD
ELSE WRITECB);

che ¢ esattamente la traduzione inglese di quanto scritto sopra.

In definitiva, grazie a particolari istruzioni strutturate (nel caso
dell'lF abbiamo anche I'ELSE), & possibile spiegare quasi a
parole, al calcolatore cio che dovra fare. Nei casi in cui il “cio che
dovra fare” non é una singola istruzione (come WRITE), ma
qualcosa di pit complesso come due istruzioni o duemila, lin-
guaggi strutturati come il Pascal e I'Algol usano delimitare I'inte-
ro blocco con le parole-chiave “BEGIN™ (Inizio) e “END" (Fi-
ne). Ed e qui che “scatta™ il concetto di scatola cinese. All'interno
del blocco BEGIN-END ¢ possibile racchiudere qualsiasi altra
cosa, anche un intero programma zeppo di altri sottoblocchi
“nidificati”. E come se con la parola BEGIN si aprisse una nuova
parentesi e con END si chiudesse I'ultima parentesi aperta. Altro
esempiuccio: indovinate cosa fa questa porzione di programma:

IF ALFA>BETA THEM

BEGIN

MAX : =ALFA
MIM:=BETR

END

ELSE

BEGIN

MAX ‘=BETR,
MIN:=ALFA

END;

E chiaro a questo punto che bene o male i salti ¢i sono comun-
que: € solo che non bisogna esplicitamente nominarli. Per coloro
che non credono a cio e vogliono a tutti i costi mortificare il
Pascal o I'Algol inserendo all’interno di un programma voluta-
mente dei salti del tipo GOTOETICHETTA, niente paura: tanto
I’Algol quanto il Pascal (e vedremo... il BASAL), dispongono di
quest’istruzione nonostante sia stato dimostrato che se ne puo
fare comodamente a meno.

Il minilinguaggio BASAL 2.1

Prima di descrivere I'intero set di istruzioni, diamo uno sguar-
do alla generica struttura di un programma BASAL. Useremo
esempi con istruzioni a noi piu familiari quali il FOR, I'IF e il
GOSUB, tenendo pero presente che quanto detto vale anche per
le -altre. Ogni programma BASAL si compone di due parti: il
programma principale e, se esistono, le sue subroutine. Ciascuna
di queste due parti é a sua volta composta da istruzioni semplici
(le operazioni di INPUT, PRINT, gli assegnamenti ecc.) identi-
che al BASIC, e linee contenenti parole-chiave proprie del BA-
SAL che necessitano delle opportune modifiche per diventare
semplici istruzioni BASIC (fase di precompilazione). Bisogna
inoltre chiarire che in BASAL non sono ammesse linee multiple
(con piu statement). Unica eccezione fanno quelle linee che non
contengono parole chiave del BASAL ma solo comandi BASIC.
Il programma principale inizia sempre con la parola-chiave “BE-
GIN" e termina con “END". All'interno del programma posso-
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no starci altre compound (trad. blocchi: insieme di istruzioni
racchiuse da BEGIN e END) anche nidificate I'una dentro I'altra
sul tipo delle scatole cinesi. Ogni compound é vista dal BASAL
come un’unica istruzione. Dato che tutti gli statement del BA-
SAL accettano come argomento un’unica istruzione BASIC, nel
caso sia necessario utilizzare, per esempio all’interno di un ciclo
FOR, piu istruzioni, bastera aprire una nuova compound e inse-
rire all'interno quante linee si vogliono e di che tipo si vuole.

Facciamo due esempi:

i BRSAL BRSIC
BEGTIN 18 FOR I=1 TO 180
FOrR I=1 TO 1@@ 20 TeT+1
T=T+1 32 NEXT
ENI. 4@ END
27 BASAL BRSIC
REGIN 18 FOR I=1 TO 120
FOR I=3 70 100 20 PRINT I
BEGIN [0 TaT+1
PRINT T 49 Q=Q+I
T=T+1 T8 NEXT
A=Q+1 68 END
END
END.

Come si puo notare, nel primo caso, per I che assume valori da
I a 100, si € dovuta ripetere una sola istruzione: T=T+ 1. Nel
secondo caso, dato che le istruzioni da eseguire erano piu di una, ¢
stato necessario aprire una nuova compound BEGIN-END.

E obbligatorio inoltre aprire nuove compound anche quando
I'argomento ¢ un’istruzione singola e contemporaneamente pa-
rola-chiave del BASAL.

Per esempio:

E’ SCORRETTO: E‘ CORRETTO:

FOR I=1 TO 190
GOSUBR #CICCIOBELLO®

FOR I=1 TO 100
BEGIN

BOSUER #CICCIOBELLOW
END

L'unica istruzione che puo essere nidificata é il FOR all’interno
di altri FOR. Esempio:

RASAL BRSIC

18 FOR X=1 TO 3
20 FOR ¥Y=2 TO 7
38 FOR Z2=3 TO &
4@ R(X,Y.2)=-1
5@ NEXT Z.Y.X

FOR X=1 TO 5
FOR Y=2 TO 7
FOR 2Z=3 TO &
R(X.Y,Z2)==1

Le parole-chiave del BASAL sono:

BEGIN, END, END., GOSUB, GOTO, REPEAT, UNTIL,
CASE, OF, FOR, IF, THEN, ELSE, WHILE, DO, *...*.

Come dicevamo, dopo il programma vero e proprio vanno
posizionate, se esistono tutte le subroutine chiamate dal pro-
gramma. Ogni subroutine é identificata da un nome racchiuso fra
2 o piu asterischi e vale la solita regola: dopo il nome si puo porre
un’unica istruzione BASIC o una compound BEGIN-END con
dentro tutto quello che si vuole. Facciamo un esempio: questo
programmino calcola, dati A e B, Al +B!:

BEGIN
INPUT "TINR=";HA

INPUT "XB=",B 20 INPUT"MR=";RA

X=R 3@ INPUT"NB=",B

GOSUB #X % 438 X=A

A=y Se GOSUEB14@

¥=B 68 A=x

COSUE #x % 70 X=B

B=X B@ GOSUB14@
PRINT"MMR!+B!=";R+B 98 B=X

END. 18@ PRINT"XWR|+Bi=";R+B

Lo 118 END

BEGIN 140 FORI=X-1TO2STEP-1
FORI=X-1TO2STEP-1 150 XmxX¥I-(X=0): NEXT
N;-X!I—(EHB) 160 RETURN

El
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Gli Statement del BASAL 2.1

Per descrivere correttamente il set di istruzioni del BASAL
indicheremo con:
<ARGOMENTO > : un'istruzione semplice BASIC o un blocco
BEGIN-END con dentro cid che si vuole (compresi volendo
anche altri sottoblocchi nidificati). _
<EXP>: un numero o una variabile o un’espressione matemati-
ca composta di simboli, numeri e variabili (2-3*1+Z, ad esem-

i0).

pc\a)'ARb»: una variabile numerica intera o reale.
<COST >: una costante numerica.
<BOOLE>: un'espressione logica del tipo A>B o (A>B)
AND (C=3) o complicata quanto si vuole.

Per ogni caso verra indicato qualche esempio BASAL con
relativa traduzione in BASIC che dovrebbe chiarire ogni dubbio
pit di ogni commento o spiegazione.

1) IF <BOOLE> THEN

<ARGOMENTO | >

ELSE

<ARGOMENTO 2>
se la prova ha dato esito vero sara eseguito <ARGO-
MENTO [ > altrimenti <ARGOMENTO 2>. [l ramo ELSE e
facoltativo. Esempio:

FEGIN
IF A>® THEN 20 IFA>9THEN4@
BEGIN 38 GOTOS
FRINT S 48 PRINTS
N=Li+F 56 D=L+F
END A8 GOTO120
ELSE 8 A=A+1
BEGIM 108 D=-4
A=A+1 126 END
D=-4
END
END.

2) FOR <VAR> = <EXPl> TO <EXP2> STEP
<EXP3>
<ARGOMENTO >
solo in questo caso <ARGOMENTO > puo essere un altro
FOR nidificato all'interno di esso. Praticamente identico al BA-

SIC; lo step puo essere omesso se vale 1. Esempio:

BEGIN
FOR I=1 TO 5 20 FOR I=1 TO 5
S=S+3 30 S=S5+3:MNEXT
END.

3) CASE <VAR> OF
BEGIN
<EXPl> «~ <ARGOMENTOI >
<EXP2>+« < ARGOMENTO2 >

"
»

OT+« <ARGOMENTOn >

END
¢ eseguita I'istruzione o la serie di istruzioni che ha come indice lo
stesso valore della variabile indicata nello statement. L’indice OT
sta per “otherwise”, ¢ facoltativo e indica I'istruzione o la serie di
istruzioni da eseguire negli altri casi. E obbligatorio racchiudere
I'insieme dei casi in un blocco BEGIN-END. Esempio:

BEGIN
CASE A OF
HEGIHM 4@ IFA=3THEND=D¥F GOTO116
A+D=T#F 58 IFACO2THENSE
2+REGTN £@ D=D%F
D=D%F 78 PRINTQ
PRINT @ 80 GOTO119
END 2@ C=CaF
OT«C=CwF 118 END
END
END.
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4) REPEAT

.

"

UNTIL <BOOLE=>
E I'unica istruzione che non necessita compound quando le istru-
zioni da ripetere sono piu di una. Praticamente € un loop condi-
zionato: I'insieme di istruzioni racchiuse fra REPEAT e UNTIL ¢
ripetuto fino a quando la prova é vera. Dato che la prova é situata
alla fine del blocco, esso sara eseguito sempre almeno una volta.
Esempio:

BEGIN
REPERT 30 A=A+3
A=R+3 4@ D=D-3
0=0-3 5@ IFNOTCA+D412) THEN3B
UNTIL A+DC12 &8 END
ENI.

5) WHILE <BOOLE=> DO
<ARGOMENTO >
L'istruzione o la serie di istruzioni sono ripetute fintantoché la
prova é vera; al contrario del REPEAT... UNTIL... | se la prova
risulta subito falsa & saltato tutto I'argomento. Esempio:

BEGIN

WHILE P<>A-Z DO 20 IFNOT(PCOA-Z)THENT®
BEGIN 4@ D=DwF
U=D%*F 58 A=A-E
A=A-E &8 GO0T028
END 78 END
ENII.
6) FOR <VAR> = <COSTl>; <COST2>; ..;
<COSTn> DO
<ARGOMENTO >

Per la variabile indicata che assume i valori indicati nello
statement e nell’ordine dato, é eseguito I'argomento. Puo essere
usato una sola volta nel programma a condizione che non vi
siano DATA e non venga usata la variabile 1I: Esempio:

BEGIN
FOR J=2;4;%,-1,@ DO 20 RESTORE:DATAZ, 4.5,
BEGIN -1,@:FORII=1T05: READJ
S=SD-J 49 S=5D-J
PRINT J+2;J-3 5@ PRINTJ+3;J-3
END 66 NEXT
_END.

7@ END

7) «NOME ETICHETTA= oppure *NOME ETICHETTA«
<ARGOMENTO >
Serve per inserire etichette nel programma e per identificare le
subroutine. E obbligatorio che ogni etichetta sia puntata da
almeno un'instruzione di GOTO o GOSUB. Esempio:

BEGIN
¥ANDRER®™
S=5~F 32 S$=S-R
Lel~4 4@ L=L-4
GOSUR #ORNELLRA® 52 GOSUR3@
GOTO *ANDREFA#* 68 007038
END. 7@ END
#ORMNELLA%* 98 PRINT"PASAL 2.1":RETURM

PRINT "BRSAL 2.1"

A questi vanno chiaramente aggiunti tutti gli altri statement
(INPUT, PRINT, READ, DATA, REM, OPEN, CLOSE ecc.)
che non necessitando precompilazione (solo il numero linea é
aggiunto) saranno scritte come istruzioni BASIC nella abituale
sintassi del BASIC.

La fase di precompilazione

Per trasformare un programma BASAL nel corrispondente
“fratello” in BASIC, il precompilatore compie essenzialmente i
seguenti cinque passi:

1) E individuata I'istruzione da tradurre (le linee non contenen-
ti parole-chiave del BASAL non sono modificate).
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2) E analizzato I'argomento di tale istruzione (semplice o com-
pound?).

3) Nel caso di compound é ricercato 'indirizzo dellEND
relativo al BEGIN.

4) A seconda del tipo di istruzione (for, if, while, ecc.) avvengo-
no le specifiche trasformazioni del caso.

5) E aggiunto il numero linea.

Facciamo un primo esempio: vediamo come il precompilatore
tradurrebbe questa porzione di programma:
BEGIN

FOR I=1 TO 1@

HeH+1
END.

Esso é memorizzato all'interno dell’array AS$(I), nelle prime 4
locazioni; quindi A$(1) = “BEGIN™; A$(2) = “FORI=I1TO10"
A$(3) = "H=H+1"; AS (4) = “END". La fase iniziale della

.
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fC) 1583 ADP-SOF THARE

10098 REM MC  NICROCOMPUTER

10180 POKESS, 91 FOKEISETS. 79 0OTO10430
18112 DIMASC189) FL=@
181298 PRINT I AS(1)="BECIN" PRINT" BEOIN"
12130 FORI=2TO188: N=]
19148 [FASCI IO THENPRINT =
12132 [NPUTRS:1)
10160 [FASCT jm"" THENN=H=| : [=535 HENT : 00TO10630
10178 POX=0 FORML=1 TOLENCASCI))
12180 IFMIDS(RAS{]>. KL, 1)=& THENPOX=KL

b3

“+RS$C 1) 0OTOL1RIR

T
10200 KLS=MIDSCASL S, PON+1, 1890

182190 GOosSUBla209

10720 AT D)=L EFTECASC ), PORI+KLE

18238 FORZ=OTOHHX PRINT . WEXT ! PRINT® " ASCI)
10248 GOTO18350

1825@ REM svswwrssssssssssstssssens

REM ® ROUTINE BREVIAZIONI &

THEMML$="CASE-+RIOHTSCKLE. LENIKLED ‘l?
THEMIKL =" GOSUB“+RIOHT S CKLS . LENCKL y

“THEMKL$=" UNTIL “ +RIOHTS (KL LENCKL#3=13
THEMKL = "WHILE = +RIGHT S (KL F, LENIKLE =11
ARDRIOATHCKLE . L 3o T THENKL $=kL 4" HEN"
HTHEMKL $="REPEAT

18378 IFLEFT‘(FL! 1)@ THERKL $=" PRINT “+RIOHTS (KLS . LENCKLSDI=1D

12380 RETURM .

1839Q [FAFCL <3 "E~THENNEXT GOTO1OT4D
10400 Afc ="
18410 FORKw]TON=1 PRINT"
10429 GOTOID158

10430 PRINT 08 BRSAL 2,1 x
18449 PRINT"M SCELTA I:-O’ZIM

e e

Lel=1 QOSURLBE4R PRINT "
CIRECK)  HEXT

: PROGRAMMA -
10520 PRINT'® 4® L.DHIJ PROGRSMMA -
10530 PRINT"NS (C) ADP SOFTWARE I
1es4e DETZl IFZS- HTHEN! @340

AP 4 CHD GOTO AN

THENPRINT 3" :GOTO1 1140

10618 IFZs="L"
12620 IFZSC"L"THEN1D432

OHe22

18640 PRINT " Hed: FORI=1TON

10690 [FRIGHTS(AFCI-1), Srm"BEGIN" THENH=H 1~ (GH>3R
18660 IFASCII="END"ORAF (I )= "END. “ THEMHsH=1+ (GH>2@)
1867@ IFLENCASLT) ) +HCmOHTHEN] B4R

12680 M-M(U

10690 IFBs="“THENPRINT c-uwlarsa

10708 FOR11I=1TOH:PRINT"

10710 PRINTLEFTSCHS . OH- HJ

10720 BE=MIDH(BS.OH+s1-H, 1002

107 INTSPCEHY  ASLL)
1o7se IFPEEK"SSS)(W"EN!.B?!E
18760 NEX

18778 DE!"G [FZg=" “THEN1D770
l@d7ee CLOSE) GOTO1083Q

18798 REM m.m-munnun
12809 REM » ROUTIWNE EDIT DI
10810 REM mu-----nmu“u-n.

18862 IFTILTHENT=T-1

10678 IFTCITHENT=T+]

10980 PRINT NS A$(T)

18350 PRINT=®". TR!(Z‘Q) TRAB(229). & -T."“n *
12900 CETZ# IFZI#=""THEN1G92Q

12910 IFZE=CHREC 14%) THEN! 2852

12920 IFZe="1"THEW110390

18930 IFZe=“D"THEN11BE0

18949 IFZs="C"THEM1@12Q

103%@ IF28=CHRE(17)THENT=T+1 GOTOlRES8
10260 [F2Ze=CHRE13) THERRETURM

10570 IFZSCOCHRE(2S ) THEN] D59

10982 FRINT " .R$(T)

10998 PRINT™N".TABL{244) TAB(229). 9 T,
11209 INPUTKLS Ty=l: [T GOSUB10290 ASC Y--F-‘Ll =TV IFEDITHENQeQ-1 TeT+] GOTOIO980
11918 0= GOTO10882

11820 RETURN

MCmicrocomputer 22



Software VIC-20

precompilazione inizia dalla stringa A$(2). Troviamo un FOR: é

questa una parola chiave del BASAL, quindi da tradurre. L’argo-
mento € un'istruzione semplice: 'unica trasformazione ¢ data
dall’assegnamento A$(3) = A$(3) + “:NEXT". Con I'aggiunta
del numero linea e la cancellazione del BEGIN iniziale e del-
I'END finale otteniamo il corrispondente programma BASIC.
Facciamo un altro esempio: ¢ da tradurre il programma:

BEGIN
IF A>3 THEN
B=B+1
ELSE
BEGIN
H=H+3
A=A-1
END

END.

Come sempre si trova memorizzato all'interno dell’array

AS3(I), questa volta nelle prime 9 locazioni. L’IF ¢ un po’ piu
complicato da tradurre in quanto vi sono pit cose da controllare.

In questo caso il ramo THEN é composto da una istruzione:
(A$(3) = “B = B +17). Occorre concatenare la stringa 3 alla
stringa 2 e cancellare il contenuto di A$(3), quindi A$(2) = AS(2)
+ A3(3) e AS(3) = "". Il secondo passo é controllare se esiste il
ramo ELSE e in caso positivo, il nostro, calcolare (leggi: “cercare
a tentoni”) dove termina. Essendo questo ramo caratterizzato da
una compound BEGIN-END, é cercato I'indirizzo (il numero di
stringa) del’END relativo al nostro BEGIN. In questo caso: 8.
Dato che, nel caso in cui si verifica che A >0, si dovra eseguire
B =B+ 1 esaltare tutto il ramo ELSE, basta aggiungere ulterior-
mente alla stringa 2 un “GOTO (fine ramo else)”, quindi:

AS$(2)=AS%(2)+ “GOTO"+STRS ((J+1)*10) dove, in questo

11038 O=G+1 FORWSNTOTSTEP-1

11048 ASW+] ) =REW)

11930 HEXT AS(Tim"" Mmh+] Le_+] [=]+1:00TOl0888

11068 FORW=TTOL

11078 ASCWI=AECH+1)

11082 NEXT ‘M=b-i Lsl-1 [=]-1:G0TO18860

11959 OPEN2. 1.1, "PROG"

11182 PRINTEZ. N

11118 FORI=1TOMN

11120 PRINT#Z, AS(1)

11138 NEXT CLOSEZ GOTO18438

11148 CLR OPEN2.1.0. "PROD"

11198 INPUT#Z. N DIMASL18)

11162 FORI=1TON

11870 INPUTHZ. ASCT)

1118€ HEMT:CLOSEZ 00TO10430

1119@¢ REM

11292 REM » QUESTA ROUTINE TRASFERISCE RUTOMATICAMENTE #

11218 REM » [L PROORAMMA CEMERATO WELLA MEMORIA DEL VIC
REM

11230 S=24320 T PRINT T FORI=1TON
11248 FORKmITOLENCASL]))

11258 PO=RSCMIDBCASCI ) M. 100

11260 IFPUm34THENT=1-2

LI2Te |F(PO=320RP0=] 50 )ANDZ=OTHEN] 1299
11268 S=6-1POKES, PO

1129@ HEXT

11308 E=5-1 POXES.Q

11318 MEKT POKEZE. 8-296-2 POKES~1, ] -POKES-2.2 FI®ES-3.3
11320 J=24320

11330 I=1-i

11340 ]I—'PEEr (l:t.-t\Mms-ﬁl'Ml PEEKCI )] DOTO11330
1 -1 pmiAnlPRER . [=g /s ARUPEEs « | =3 = 3THENPR [T - 2200 . A PRINT 3N O

2%6
S 296~ F’EErczﬁil’ PINDTE
PRINTTI00NS" | AS A=
PRINT'GOTO1 14108

POKELSE. 18 POKESS] . 13 POKEEIR. 13- END

1 =FEEK < 2431902 T6+PEEX (243180 *00TO1 1330
REM
REM » TRADUZIONE DA BASAL A BASIC DEL =
REM & PROGRAMMA CONTEMUTO [N AS(N) =
REM
FOR1=2TON
FORH=1TOLEN(ASCL )

IFMIDSCATCTD M, 13" | THEN] 1500
ASCIIWLEFTECASCI)  He1)e", "oHID$CRECT ), Hel . 1000
WEXT | NEXT
FORI=2TON
IFLEFTS<RS{]
IFLEFTSCASC]

STHEN12418
FOR-THENI2610
IFLEFTS{(ASLLS. 2 F0“THEH L2130
IFLEFTS<AS(13, Sr="UNTIL "THEH]1 2068
IFLEFTHCASC]), Sr="WHILE " THENI 2270
WEXT
FORI=2TON
IFLEFT#CASCT }, 43=“CASE" THEN] 1609
HEXT
FORI=2TON
IFLEFTECASCL), 1w 0" THEN] 2748

21

FORI=2TOnN
IFLEFT#{AS(] ). 3i=" [FrORLEFTS(ARC] ). 2 1=~ 00" THEN1 27TED
IFLEFTSCASCT), | e Q" THERAS [ JeRIOHTS(RE(1 ) . LENCASCT I 3-1) :00TOLI2788
IFLEFT#CAEC] Y. 1 da " THENASS 1 )oRIOHTSCRSC 1) LENCRECT 3 2=1 3 DOTOL 1680
HEXT
PRINT"Z" FORI=1TON
IFRECl ym " BEGIN"ORASC ] )= END " THENRS {1 dm”
IFASC ] = EnD, " THEHASL [ 1="END"
RE:L)=STRECIRIBI AT
IFLENCAS{ I )04THENPRINTASL 1
T

NEX
IFPEEMC 197 1 mE4THEN] 1 758
URH

ey

IFNIDS A I H 2!")"')“"!15“::?!0

A BfesITo Ay [T

oOsUR] 2880 RECDIm" RECl+1 00"~ AEL)Im "

'MYH!(J‘I’II.}

FORT=1+2T0OJ-1

Hel IFASCT ) OT«BEGIN THENK=] Dol - [«T DOSUBI 2990 [=D ASCT)=" " \ABLTI="" 00T

b

IFMIDECARCT ), H, 123"+ " THEN] 1 800

Hup=1  KELENCASCT ) )=H=1

LE=LEFTSRSCT ) H) 'RE=RIGHTSIAELT ). KD
IFLe="0T "THENAS( T} =RE GOTOL11930
IFRE="BEGIH" THEN] 1560

AT im  [FsBfs"n s, §a " THEN BT+ OOTD "sJ8
NEXT GOTOL1600

Del =T k=1 GOSUB1IZ65@: I=D

ARCTim= [F +BE+" 23+ B+ "THEN "+STREC(J+1 0180
ASLIi="ROOTO"+J8

=

NEXT

12040 REM » PREC. REPEAT..UNTIL #

LE0TO REM ssssssssessmsssvssnsaie

12068 J=1

L2078 JmJ-i

12008 IFRSU »{J REFERT"THENL 207@

L2030 ATy

L2100 nltI)-'IFNO'- UHRIGHTS (RIS LEN(RECT 3 )=0)+" ) THEN"+5TRE: LI+1 1010
12118 GOTO11970 )

L212@ REM sevssssssssnsnsvasvsans

£

12160 HeHel IFRIDSCASCLD . H, 1340 0" THENLZ1ER

12172 HeH=1 KeLEN(ASCI)=H

1218@ BS=RIOHTSCRECII. KD

1215@ M=1

1220@ Me=fie] [FLEFTSCASCM},K)COBSTHENL 2209

12218 AEC1)=LEFTECRSC 1) HI+STREC (M 130180

2220 IFLEFTSCRSCI), 4)="00TO" THENRSIHI=RS M)+~ X"
ooTO11579

12240 REM sewassssnsssarssessnes
12258 REM ® PREC. WHILE...DO... -
12268 REM Saassssssasssasssasnny
12270 Bs=HIDS(A#:1).6. LEN(R“]):—-?)
12200 ASCI)="IFHOTL"+BE+"ITHEN"
12290 IFRS(I+1)="BEDIN"THENI233@
12300 AFCII=ASII+STRECCI+20010)
12210 ASCI+1)="Q"+AFC1+12+" 0OTO"+STRECIM1RD
12320 00TOL137@
00SUR

12889

12342 ASCII=AS{1)+STRECCT+1)mi@d0
12338 AS(I+1)=""
12360 A% )="000T
1237@ 007011378
12350 REM Wessssssssstrsssssssns
12359 REM w ILAZIONE IF w
12402 REM sessstssssmsassssnseny
12412 IFASC[+1)="BEDIN"THEH]I2490
12420 AECIImASCII+AECT+1)
12430 RS(I+1)w""
12442 IFRSCI+2)O"ELSE"THENAS( 1) ="0"+AS( 12 00TOLLS7@
12458 Del:l=le2 12882 [=D
12468 RE${1)Y=R¥C])+" 0OTO" -'S‘I'M((.Tvl)llib
12470 RS{[+2)m""
12400 I=1+2/00TO1157@
12439 ASC I =RE{])+STRECCI+2001)

oosu:

D +STRECIw1R)

1 1

12310 ASCI+1)="@00TOQ"+STRECLI+1 0010}

12320 AS(J)=""

12930 IFAS(J+1) O "ELSE"THENL1372

12348 HeJ D= :[=J+i

12330 GOSUB1ZO80: [=D

12368 nsm:-'m'ovnru‘lnl!)

12372 AS(H+1)="" 00TO1157

12388 REM SNSSEsanessarne m

12358 n:n * PRECOMPILAZIONE FOR ®
REM Sensassastunsnyinnsesss

12620 IFRIDHT'(M(I).Z)-"N‘WIN
12638 IFA$CI+1)=~BEOIN"THEN1 2678
12640 IFLEFTS(AS(I+1), 3= "FOR"THENI=]+]1 'HeH+1 ' GOTOL2620
12690 AS{I+1)mARCl+1)+" HEXT"
12660 Jul+l: OOTOIW
GOSUBL

12650 ”(!01)-"

1269€ RS{J)="NENT™

1270@ IFH=RTHEN1 1370,

12718 FORT=|TOH

12720 RECTI®AECII+"  HEXT™

1273 HEXT 00TO1137@

12748 IFRICHTS(ASCI), 1= "X " THENAS( L }="~ 100TO1 1630
12730 RS()m""

12760 IFRSCI+1)<I"BEOIN"THENAS ([+] )eAS( [+1 24" RETURN" 00TO11632
12770 GOSUBI2680 As(l+1)="" ACII="RETURN" GOTO11638
12780 L=LENCASCI)I-1

12790 L=l-1

12808 IFMIDS(ASCID. L. 134" "THENI2792

12010 S=VAL(RIOHTSC(AS 1), LENCASCIN Y=L 3-10

12020 S=5+10' [FAK(S/12)=""DRAR(S/10)="END"ORAS (5/10)="DECIH" THEN] 2820
12830 RE(1)-LEFTSCAIC]),LI+STRE(S) |00TOL1680

12840 REM sesasssstusassssassesns

129%¢ REM # RICERCA DELL® EMD #

12060 REM ® RELATIVO A UW BEDIN »

12878 REM SEsEssdsEssRseREREseRRy

12660 K=

1289@ J=I

2980 JeJ+l

12918 IFRIOHTECASCT), S)m" BEDIN" THENK=K+1 ' 00TO12900
12920 IFAECIIm"END"THENKK~1 ‘Kk=]

12939 IFKCORTHENI 2900

12942 RETURN

REM
12968 REM ® PREC. FOR I=..;..i..D0®™
REM

12960 K=@ ' As="RESTORE 'DATA® 'T=d
12990 Kek+1 IFMIDSCASCTY, K, 124> =" THEN] 2958
13000 FORRwK+]1 TOLEN(RS$(I)1-2
13010 IFMIDSCASCII.R, 1)=" | "THENAS=AE+" .
13020 AF=AE+MIDSCAFCIN.R. 1)

T

TaT+1 DOTO13838

13040 BE=MIDSCASCID. 4, K=4)
13098 ASC])eAge” FORLI=iTO"+STRE(T+10+" READ"+BS
13068 As="":00TO12620
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caso, J vale appunto B. Anche la stringa 4 ¢ annullata; il nostro
programma é diventato:

BEGIN

IF A>® THEN B=E+1:G0TO 3@
BEGIN

H=H+3

A=A-1

END
EMD.

Ci siamo quasi: non resta che togliere tuttii BEGIN e gli END;
sostituire a “END.” la stringa END e aggiungere il numero di
linea (dato dall’indice di stringa moltiplicato per 10) a tutte le
stringhe non nulle, ottenendo:

20 IF A>@ THEN B=B+1:G0OTO 5@
€@ H=H+3

7@ A=A-1

9@ END

Che ¢ per per I'appunto il programma BASIC corrispondente
al programma BASAL da cui siamo partiti. Tutto qui.

BASAL 2.1: note al programma

Buona parte del listato basic presentato nelle pagine precedenti
funge da sistema operativo per il BASAL. E infatti possibile
registrare programmi su nastro, rileggerli, eseguire I'edit di linea,
list su stampante, su video e usare molte abbreviazioni nella fase
di input. Facendo partire I'esecuzione del programma appare il
menu: si accede alle varie opzioni schiacciando le lettere indicate;
dove la lettera é in campo inverso vuol dire che per evitare
pressioni accidentali, bisogna schiacciarla insieme allo Shift.
Per il list su stampante basta premere il tasto commodore e la
lettera “L".

Per input-are un programma BASAL basta premere da menu
Shift “N™ che sta per Nuovo-Programma. Essendo obbligatorio
il BEGIN iniziale, esso viene posto automaticamente in memoria
e quindi richiesta la seconda linea. Dato che il VIC non accetta in
input alfanumerico stringhe contenenti virgole, nel caso sia ne-
cessario inserire linee con questo carattere, bastera sostituirlo con
il carattere “I" che si ottiene digitando Shift *-" (meno).

Ad esempio: per input-are la linea A% =MX (315) si dovra
digitare A%, =MX (315). E veniamo alle abbreviazioni concesse:
la prima ¢ il punto interrogativo che sta per PRINT. Tutte le altre
si attivano con il primo carattere dello statement seguito da uno
spazio bianco. Cosi per scrivere CASE G OF si potra facoltativa-
mente digitare C G OF prima del return di linea.

Le parole chiave che si possono abbreviare sono: CASE, GO-
SUB, INPUT, BEGIN, UNTIL, WHILE, REPEAT, THEN.
Per BEGIN e REPEAT, che non sono seguite mai da altro, si puo
omettere lo spazio e digitare rispettivamente Be Return oRe
Return.

Finita I'operazione di Input, premere nuovamente Return e,
dopo il list, qualsiasi tasto, ad eccezione di quelli indicati nel
menu, per tornare al menu. Digitando “L" si ha il listing su video
del programma BASAL. Essendo lo scroll molto veloce, € possi-
bile arrestarlo momentaneamente tenendo premuto o lo Shift o il
tasto Commodore o CTRL.

Chiaramente ¢ possibile usare anche lo Shift Lock che permette
di arrestare lo scroll senza tenere impegnato alcun dito. Il byte
della memoria del VIC che “sente™ la pressione di questi tre tasti ¢
il 653 (vedere linea 10750).

L’edit avviene una linea per volta (sul tipo delle programmabi-
li) e per attivarlo basta digitare “E", seguita da Return solo sesi e
in fase di input. Con i tasti CRSR-su e CRSR-giu si scorre il
programma avanti e indietro: con CRSR-destra e CRSR-sinistra
ci si posiziona sui caratteri da correggere. Digitando invece “I” o
“D” prima di CRSR-des, o sin. si possono inserire o cancellare
delle linee (ad ogni pressione).
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Per comprendere meglio come funziona I'edit facciamo un
esempio: digitate questo mini programma:

BEGIN
PRINT Q@
I=I+1

END.

e dopo essere tornati al menu decidiamo di sostituire allaQ una T
e di togliere la linea d’assegnamento.

Premere “E” per andare in edit, una volta CRSR-giu per
posizionarsi sulla linea 2 e tramite CRSR--destra sulla Q.

A questo punto digitiamo “T" per la sostituzione, return per
reinserire la linea corretta, una volta CRSR-giu per posizionarsi
sulla linea 3 eil tasto “D™ per togliere la linea con I'assegnamento.
Per uscire dall’'ambiente edit premere return.

Se si vogliono aggiungere altre linee di coda al programma,
tornati al menu bastera premere *C” che sta per concatenamen-
to. Da menu, “P” sta per precompilazione e serve appunto per
precompilare il programmi BASAL e far partire la loro esecuzio-
ne.

Prima pero di essere inserito automaticamente in memoria il
nuovo programma viene listato sul video e per procedere basta
toccare qualsiasi tasto.

Fra la fase di precompilazione ¢ il fatidico “RUN" che fa
partire I'esecuzione, vi € una fase alquanto delicata. Il program-
ma BASIC codice oggetto si trova memorizzato all’interno del-
I'array AS(N) (lo stesso in cui stava parcheggiato il programma
BASAL): bisogna trasferirlo dall’array, alla memoria vera e pro-
pria del VIC.

Per risolvere questo problema, tutto il contenuto delle stringhe
¢ dapprima copiato in una zona protetta dalla memoria (abbas-
sando il top con POKE 56,91) e successivamente ogni linea di
programma, prelevata con delle PEEK, viene visualizzata sullo
schermo.

A questo punto un CHRS$(13), corrispondente al [RETURN)]
da tastiera, € forzato all'interno del buffer, che scaricandosi sul
video provoca l'inserimento automatico in memoria della linea
visualizzata.

Essendo inoltre I'esecuzione arrestata ad ogni inserimento di
linea, € necessario ogni volta visualizzare anche un GOTO 11410
che, con un secondo [RETURN)] nel buffer, permette appunto di
continuare.

Chi ¢ interessato ai dettagli, faccia riferimento alla routine a
partire dalla linea 11190.

Tutto cio, per motivi puramente estetici, avviene utilizzando
caratteri dello stesso colore dello sfondo, sicché chi sta davanti
allo schermo non si accorge di cosa sta succedendo.

Togliendo di contro la “E™ in campo inverso (importante: solo

= R ]
< - =1

LIS T

CEDIT
PRECOMP ILAZ IONE

T CONCATENAMEMNTO
HMUOWO PROGRAMMA
SAVE PROGRAMMA
LOoAD PROGRAMMA

Ea— e ———— .y

BEEOIMCT

Menu Basal 2.1.
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m

IOZM WM weom
A2 IOMTZ=TMM I G)

M+ YZIOONTZNG D=

1O TIlM Tr-DZ

—% C#CZ CZZVT
i
< #*
0
1
0
+

(%M

L e — N T PTT

T EH=S*FD

Edit di linea
EgSIHN
éééé%T
o 25 ;L F=T—"7

ig@ REM "m = CTRL BLK"
119 REM "o = CTRL WHT"
128 REM "M = CTRL RED"
13@ REM "wm = CTRL CYN"
14€ REM "#@ = CTRL PUR"
158 REM "§i = CTRL GRH"
168 REM "& = CTRL BLU"
176 REM "W = CTRL YEL"
18@ REM "U = EVS OH "
156 REM "8 = RVS OFF "
2088 REM "M = CRSR GIU"
218 REM "M = CRSR DES"
228 REM "7 = CRSR SU "
230 REM "Nl = CRSR SIN"
248 REM "® = HOME !
25@ REM "71 = CLR .
260 REM " = INST ¥

Simbaoli di controllo ottenibili ira virgoletre

Listing su video

11898 INPUT“IIMNOME FILE "iLJ$ LJ$=LJs+",S, 1"

11835 OPEN2.8.2,LJ)%
11148 CLR:INPUT"TISMOME FILE
11145 OFPENZ.8.2.LJS

Linee da aggiungere (alcune) o sostituire (altre) al programma per
usare il BASAL 2.1 in congiunzione col disco VIC-1540. In questo
caso, digitando da menu shift L o shift S, sara obbligatorio identifica-
re con un nome il programma BASAL da registrare. Ci6 ¢ necessario
per creare sul disco un file sequenziale atto ad ospitare il programma

‘ per luture riletture.

TiLJELTE=L T+, DT=11089

Fase di input.

Conclusione

e tasti da premere.

quella!) nella linea 11380, vedrete apparire in sequenza le linee
tradotte nell’attimo in cui finiscono in memoria.

€asino...

Vi raccomandiamo a questo punto, se avete intenzione di
scrivere qualche programmino in BASAL, di “studiarvi™ (si fa
per dire!) attentamente quanto detto in merito al linguaggio,
ricordandovi che va tutto liscio se e solo se € usato correttamente.

Se avete messo qualche BEGIN o END in pit o in meno, se
cercate di usare istruzioni in modo poco corretto o con sintassi
errata non sperate di riuscire ad ottenere il voluto.

E ricordate che le prime volte, per qualsiasi cosa, é sempre un

—— 1

Il programma-esempio qui listato simula il lancio di due dadi e la loro relativa visualizzazione sullo schermo. E stato scelto questo tema per la |
possibilita di inserire, quasi forzatamente, diverse istruzioni BASAL inesistenti in BASIC. Tenteremo di chiarire ulteriormente ogni dubbio
| proponendo un esempio di applicazione pratica di programmazione strutturata. Le promesse sono mantenute: € stato risolto I'algoritmo senza
. T"ausilio di aleun salto condizionato o incondizionato.

| BEGIN
| REFEAT
PRINT"T"
FOR1=2:12D0
BEGIN
PRINT Zammd  _ _ _
FORI=1TOI
| PRINT"N";
| AX=RHDC 14641
CASE A% OF
| BEGIN
1 +Ag="323"
2¢R8="232"
Iefs="222"
4eAg="131"
Sefs="121"
GeRE="111"
END
WHILE A$<>"" 10
BEGIN
BS=LEFTS(AS 11D
AE=RIGHTS (A% ILEN(ASI-1)
CASE VAL(B$) OF
BEGIN
L+FRINT M
2¢PRINT'H | 8
JPRINTM |
END
END
END
PRINT SHOOOO0ODIN  — ~ ~ =y
REPERT
GETZS
UNTIL Z$O""
UNTIL 2$="%"
END.
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3@ PRINT"I"

48 RESTORE DATA2. 12 FORII=1TO2:RERDI
€2 PRINT " audid =y I8
78 FORJ=1T01

80 PRINT“M"; ‘NEXT

98 AX=RNDC1)%E+1

120 IFAX=1THENA$="323" GOTD19@
120 IFAX=2THENA$="232" GOTO19@
140 IFAX=3THENRS="222":GOTO190
158 IFAX=4THENA$="131" GOTO190
168 IFAX=5THENA$="121":0G0TO192
178 IFAX=ETHENA$="111""GOTO192
190 IFNOTCA$<>" " )THEM30R

210 BS=LEFTS$(AT.1)

220 AS=RIGHTS$(AS.LENCASI-1
250 IFVYAL(B$)=1THENPRINT "X ®
260 IFVAL (B$)=2THENPRINT"M | »
IFVALCBS )=3THENPRINT "N |
GOTO158

HEXT

PRINT"MODOOOOOON ~ — ~
CETZ$

IFNOT (285" ") THEH33D
IFHOT(Z8="%")THEN3D

END

of IRRRBRRRBRBNRRRI" | GOTOZSD
| WRBRRERDRRRRIRDI" . GOTOZSQ
| "DBRBERBRIRRRRRI . GOTOZ9R
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Traduzione Basic programma " Dadi”.

A sinistra programma esempio " Dadi”.

I due dati sono visualizati 'uno a
fianco all'altro, disegnandoli uno
per volta. Dato che ogni faccia del
dado é composta da pallini disposti
piti 0 meno regolarmente, sard pos-
sibile schematizzare 1l loro disegno
suddividendo idealmente ogni faccia
in tre strisce orizzontali e, dopo aver
definito delle “strisce standard™, as-
segnare 4 ogni possibile numero una
ben precisa sequenza di strisce. Se
infatti assegnamo alla striscia *o 0™
il codice 1 (non il punto 1), alla stri-
scia “o" il codice 2ea ™ "ilcodice 3, |
la faccia 6 sard generata dalla succes-
sione 1.1.1. la faccia 5da 1.2.1. e cosi
via. Il programma funziona esatta-
mente cosi. Dopo aver spostato il
cursore nella posizione in cui sard
disegnato il dado, assegnato ad A",
un numero intero Random compre-
sotra l e6,conil Primo CASE... OF
... € assegnata la sequenza di strisce
da plottare. Successivamente, (col
secondo CASE ... OF ...) é analizza-
ta la stringa AS e conseguentemente
plottare le tre strisce per disegnare la
tal faccia. Come si puo notare dai |
due REPEAT inseriti, il tutto si ripe-
te ogni qualvolta é premuto un qual-
siasi tasto e il procedimento si arre-
sta con la pressione del tasto asteri-
sco. Semplice, no ' I
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